## 回望湛河 铭记一生



2019年是中华人民共和国70华诞。 元旦前一天,中原大地,寒意正浓。市委 市政府办公大楼西侧,市湛河治理工程 指挥部的同志们如同每个周日调研一 样,在常务副指挥长王天顺同志的带领 下,计划用半天时间,对湛河综合治理工 程进行全线回望、调研。

时间紧迫,八点半准时出发。十多 分钟后,来到湛河的源头——宝丰马起 营。已经建成的千亩荷花湿地映入眼 帘,百公里外的昭平台水库每天将两个 流量的清水注入荷花湿地。每年夏季, 荷花盛开,游人穿梭,容貌一新的湛河在 为周边村子带来碧水清泉的同时,也带 来了可观的经济效益。

荷花湿地泄水成溪,缓缓注入湛河 源头,与湛河源的泉水并流下行,一路穿 过乌龙泉、白龙泉、马蹄泉、起营泉,宽窄 不一,若隐若现。到马起营村,又有来自 马跑泉的水流和宝丰污水处理厂的中水 汇入,渐渐有了河的模样。奔腾的小河 穿村而过,欢快流淌,绿树夹岸,微风吹

基于对湛河的熟悉,指挥部并没有 在源头过多停留,紧接着来到了正在建 设的湛河源头湿地。据宝丰县相关负责 人介绍,即将建成的湿地,日处理污水 1200吨,净化后的中水直接作为景观水 注入湛河,"一河清水、两岸清香"美景将 得到长期有效保持。

顺着两岸新修的道路,大家来到了 湛河市区的源头——刘庄沟。看到河岸 两边新栽种的林木全部成活,沿岸已由 原来的脏乱差变成了绿树掩映、道路洁 净的新村庄,村民临河而居,生活井然, 在怡然自得享受湛河美景的同时,良好 的生活习惯也在逐步养成。

大家一路前行,一路回味,很快来到 了新建的三大公园之一——湛河生态文 化公园。只见园内植物郁郁葱葱,洁净 小道曲径通幽,凉亭公厕椅净窗明,鹰城 文化溢彩流芳;山丘野趣区、文化展示 区、滨水观光区和自然游憩区各具特色; 新修的亲水栈桥弯弯曲曲、高低起伏,漫 步桥上,人们可以尽情体会"人在桥上 走、泉在脚下流"的美妙意境。

湛河生态文化园之后,河道穿桥向 南,渐次变宽,顺流而下,越过空旷的 城乡接合部,很快到了湛河的中心地 带——三江源。这是湛河治理规划设计 的又一个大型公园,这里三水汇聚,双桥 环抱,湖河联姻,五松挺立,水面宽阔,中 心广场、水舞广场、水岸飘廊、乐活社区、 社区公园、阳光广场、湿地绿洲、浮谷禅 音,8个特色主题区域共同构建了复合型 的城市滨水公共空间,凡是到过此地的 人们,无论是外地宾客或是本地市民,无 不发出由衷的赞叹!

河道向东越过留存着城市记忆的槐 园,逐步进入平顶山市主城区。根据城 市规划和沿岸实际,市湛河治理工作指 挥部对城区主河道进行了整体改造提 升,实现了河桥相连、人车分离。河岸两 边,植被丰美,疏密有致。为了减少污 染、方便市民,无论是河道清淤疏浚还是 地下管网施工,都采取了最科学、最人性 化的施工方式,最大限度做到不破坏环 境、不惊扰百姓,文明施工过程赢得了两 岸居民的理解和尊重。

为弥补城市东部区域缺少公园的遗 憾,指挥部科学统筹,在湛河下游设计建 造了总面积234万平方米的带状公园,新 建景观节点39个,分为坐隐松林、银沙戏 球、骑行幽径、驰轮潭岸4个区域,与新修 建的橡胶坝相得益彰,形成了大水面、宽 流域、碧波漾的迷人景色。一平台、二平 台路阔景美,草长莺飞,鱼翔浅底,晓晨 夜暮,市民如织,流连忘返,湛河治理的 成果普惠到了全市人民。

回想起湛河治理工程刚开始的时 候,征迁受困,工程受阻,指挥部领导指 挥若定,历经千辛万苦,破除干扰阻碍的 不懈努力;回想起为确保地下污水管网 滴水不渗,指挥部同志们钻入地下几米 到十几米、管径1米到1.2米的管道内检 查工程质量的艰难场景;回想起栽种行 道树时,王天顺副指挥长手拿卷尺测量 树径的一丝不苟;回想起为推进湛河综 合治理工程,指挥部的同志们自愿放弃 300多个节假日的无怨无悔……

从一张白纸到蓝图落地,从污泥淤 积到河畅水清,从荒草丛生到生态岸美, 从污浊不堪到姹紫嫣红,六年艰苦奋战, 六年风雨兼程,六年埋头苦干,六年砥砺 奋进,四十多公里的湛河已如一条蜿蜒 曲折的生态画廊,淋漓尽致地展现在鹰 城人面前,温润着城市发展,见证着城市

□贾江涛

回望过去,品味湛河,我们不会忘记 已经抱憾而去的冀长甫老总工,不会忘 记那些或长或短在湛河治理中辛苦付 出、无私奉献的同志们,不会忘记湛河治 理工作指挥部这个肩负使命、努力拼搏 的集体,不会忘记同志们六年来的持之 以恒、披荆斩棘。

为政之道在于得人心,做事之理重 在利于民。湛河综合治理是践行习近 平生态文明思想的一个生动范例;是 一个由市委、市政府正确决策,历任市 领导关怀指导、亲自推进的重大民生工 程;是一个在市湛河治理工作指挥部 带领下,沿线县区共同努力打造的平安 工程、廉洁工程;是一个得到全市上下广 泛赞誉、人们心向往之的精品工程、惠民

对城市来说,最好的记忆就是让她 变得更加美丽;对湛河而言,最好的礼赞 就是我们参与湛河综合治理的这段经 历。六年的努力,我们已经圆满完成了 湛河综合治理的各项任务;六年的坚守, 我们已与湛河结下了不解的情缘。

我们是与新中国相伴成长的幸运 儿,祖国的繁荣富强是我们最大的梦想; 我们是平顶山发展的见证人,扮靓城市 容颜是我们幸福的愿望;我们也是湛河 治理的追梦人,会因参与过湛河综合治 理工程而自豪一生。

■诗两首

入秋

律更催暑尽,浓叶漫金阳, 日朗人轻爽,星垂夜半凉。 柔淳融万物,恬淡降和祥。 自古悲萧寂,神清气自扬。 新秋

日朗风和悦,天清景物新 疏花红点翠,浓柳绿容金 出暑轻盈步,迎凉淡定心。 莫言憔悴损,闲径满缤纷。

#### 荷花

□丁自成

平戏山时报

□严寄音

没有封闭的阳台上,有一口细 长水缸。缸中,一半泥一半水,一株 观赏荷。缸很干净,水很清澈,荷叶 苍翠欲滴,荷花含苞欲放。

母亲每天要在阳台上待上一会 儿,一动不动,凝神荷花。

表妹来到我家时,母亲正在阳 台上,荷花快要盛开了。

表妹缺少了往日风采,银铃一 样的笑声没有提前飘进家里,没有 撒娇一样依偎在母亲的怀里。

表妹提了只皮箱,穿得很朴素, 头发有些凌乱,眼睛红肿,一脸憔 悴。怯生生地站在母亲身后,低低 地叫了声"姑姑"。

母亲慢慢转过身,看了一会儿, 把表妹紧紧搂在了怀里。

母亲是姥爷姥姥小时候捡来 的。姥爷姥姥说,那一天雪下得很 大,母亲还不满月,捡到的时候都快 没气儿了,后来总算保住了一条 命。从那以后,姥爷姥姥有了两个 孩子,一个闺女,一个儿子。

姥爷姥姥家境一般,舅舅早早 出去打工了,挣的钱舍不得花,大部 分寄给了家里。舅舅每次回来,母 亲都要抢着帮舅舅洗衣服,舅舅离 开家的时候,母亲早已把要换洗的 衣服准备好,抹着眼泪送舅舅到村 口,直到看不到舅舅的身影。

舅舅的汇款单一天一天摞高 了,母亲也一天一天上完了小学、初 中、高中。后来母亲上了大学,读了 硕士。再后来,留在了省城。

舅舅年近三十岁才结婚,三十 二岁那年才有了女儿,这就是表妹。

表妹从开始上学就一直住在我 家。后来,表妹上了大学;再后来, 去了一家企业;再后来,成了一家上 市公司的高管。

表妹在一个省辖市工作,距离 省城不远,也就百十公里。也许在 我家时间长了,表妹来我家的次数 比回舅舅家还多,有时喊姑姑,有时 喊妈妈,母亲都微笑接受了。

表妹很豪爽,风风火火,很有些 男孩子的性格。每次来,人没有到, 笑声先到,喊声先到,进来就钻进母 亲怀里,亲一下母亲的脸。

母亲喜欢荷花,不让把阳台封

起来,说空气不流动,阳光不充分, 荷花长不好。母亲常常拉着表妹 说,荷花很干净,出淤泥而不染,母 亲还会背诵许多有关荷花的诗词。 表妹这次来,晚上总与母亲睡

在一起,有时在卧室里小声哭泣,有 时半夜和母亲一起坐在阳台上,静 静地看荷花。

第四天早上,荷花盛开了,表妹 一个人去了监察委员会。

母亲站在阳台上,久久,久久,一 动不动。荷花花瓣很白很白,没有一 点瑕疵。花瓣下,水很清很清,清晰 地看到了水下的淤泥。

母亲的名字叫荷花,荷花是省 监察委员会副主任。

### 靠什么保卫婚姻?



报载,今年8月初,江苏常州淹城野 生动物世界推出了一项特殊服务:七夕 当天领证的小夫妻,可自选猛兽(狮子、 老虎、棕熊)帮助看管结婚证。该活动广 告词写道"三大猛兽为您的爱情保驾护 航,让您的另一半再也不敢随便说离婚"。

算是独辟蹊径,即便是炒作,也是费了点 脑筋的,而且确实不无针对性——时下, 一些青年男女结婚冲动离婚草率,闪婚 闪离现象屡见不鲜,离婚率逐年上升。 于是,如何保卫婚姻管好爱情,就成了一

用猛兽来看管结婚证,该动物园也

个全社会关注的重要话题,人们想了很 多办法,似乎都效果不佳,难尽人意。

用锁来"锁"住爱情。中国的黄山、 泰山、九华山等地,都有大量象征永恒爱 情的同心锁,五颜六色,蔚为壮观。法国 巴黎塞纳河畔的艺术桥则是世界上最著 名的同心锁基地,最多时有几十万把锁, 重约50吨,成为巴黎一景。然而,有好事 者曾根据锁上的姓名跟踪了1000对情 侣,结果发现,最终有三分之一分手了。 可见,同心锁很难锁定爱情

用婚戒来"戒"住爱情。婚戒是爱情 的见证,婚姻的契约。婚戒的戒,就是戒 三心二意,戒喜新厌旧,戒见异思迁,戴 上婚戒就要老老实实过日子,不能再胡 想瞎想。戒指选用金银钻石,不仅是因

为值钱,更因其质地细密,不易变质,寓 意坚贞不渝,天长地久。然而,婚戒也很 难"戒"住爱情,就说这几年那些劳燕分 飞的明星、反目成仇的名流,当初结婚时 手上的钻戒也曾光彩熠熠,分量足够重, 样子足够俏,可啥也挡不住缘尽情绝。

至于白纸黑字的婚约、红口白牙的 婚誓、情书上的甜言蜜语等,其约束力也 因人而异,弹性太大,可靠性不稳定,大都 是些信则灵不信则不灵的东西。如果真 信真践行,那就重如泰山,不离不弃;不 信不去做,那就是一纸空文,自欺欺人。

如今,常州淹城野生动物世界又异 想天开,推出让猛兽来看管结婚证的奇 葩招数,估计热闹几天也就是不了了之 用物质世界的东西来管控肯定是不会见 效的。如果感情没了,两口子铁了心要 离婚,那么结婚证无论放在哪里、谁来看 管都没用,一万头大象也拉不回来。

□陈鲁民

□李伟恒

爱情是一种美好情愫,同时也是易 碎品,一不小心就会灰飞烟灭。所以需 要认真经营,细心呵护。据说,由荷尔蒙 引发的爱情只能保鲜18个月,以后就要 靠其他因素来维系,譬如互相忠诚、真情 相对、心心相印、宽容相待等。如做到了 这几点,有没有同心锁、戴不戴钻戒,都 会相濡以沫,白头到老。反之,少了这几 点,即便是满世界遍布同心锁,戴上一公 斤重的钻戒,也难逃一拍两散的命运;就 算是动物园里的狮、虎、能一起上阵,保 了。爱情、婚姻既然是精神世界的产物, 驾护航,也看不住那小小的结婚证。

#### 微信的妙用

晨光熹微时分,城东中央城市公园 里,湖水微波潋滟,树木枝叶葳蕤,小丘 上如毯的碧草在阳光下绽放着盛夏时节 才有的勃勃生机。吸一口清新的空气, 我觉得心情格外舒畅。

晨练结束,我踏上返回的路程,脚步 矫健、轻快。

打开微信运动,已经5000步了,走到 家差不多能达到1万步,心里觉得很踏 实。多年前,我带着无精打采的神色找 一位熟识的医生看病。他检查后告诉 我,你是亚健康状态,以后别熬夜,别喝 酒,管住嘴,迈开腿,就没事了。借助手 机上的计步器,我给自己规定每天要走 够一万步。从此,我就经常步行到市区 各个角落,一边健身一边看街景,落得快 活。几年下来,我摆脱了亚健康,身体一 天天强壮起来。 刚走到红绿灯路口的凉棚下,就看

到一位中年男人手里拿着张卡片在喃喃 自语。我还以为他遇到什么难办的事, 就上前问个究竟。他见有人过来,扬了 扬手中的卡片,笑着说:"谁的医保卡丢 了,我刚才在这里捡到了,这可怎么办?" 我迎上去说:"让我看一看,说不定还是 熟人呢。"那人见此情景,就把卡片递到 我手里说:"那干脆给你算了,你一定帮 助找到失主。"我还没有反应过来,他就 匆忙离开了。

我一看,卡片上显示的主人是个小 我几岁的中年男子,可我真的不认识他, 这可怎么办?我脑子里飞快地盘算着, 上班时到社保中心交给工作人员,也许 可以找到失主,可是太慢了;在路上傻

等,更是如同大海捞针,我的脚步开始放

在手触摸到口袋里手机的一刹那, 我眼前一亮,有了办法! 我干脆把社保 卡拍下来发到几个大的微信群,让网友 帮助寻找!我赶紧停下脚步,把社保卡 清晰拍照后上传,并留言请大家帮忙。

心里有事,我每隔几分钟就打开微 信看一看,十多分钟过去了,几个群里依 旧静悄悄。

直到快要到家时,手机震了一下。 我赶紧打开,一位老乡在微信上说这个 失主是他的同事,要我把手机号发给 他。我赶紧把手机号发过去,让他通知 失主联系我。

正在家里洗脸,手机响了。接通后 个急促的声音传来:"那张社保卡是我 的,谢谢您帮我找到。您现在在哪里,我 去取。"我刚报出家庭住址,他愣了一下, 兴奋地说:"我就在您家对面的胡同里, 我马上就可以见到您!"

我下楼来,他已站在那里了。他拉 着我的手,激动地说,昨天晚上他和妻子 到公园游玩,并让妻子保管自己的卡 包。没想到,他还没发现社保卡丢失,同 事就说有人捡到了。这让他太意外了。

吃个饭。"他满脸喜悦。 "我吃过了,不用客气!"我也觉得自

"您吃早饭了吗?我请客,到早餐店

己的心情很明媚。

看着他远去的背影,我觉得微信真 的大有妙用,给我了健康,给我了快乐, 我要永远做微信的好伙伴,让这份沉甸 甸的收获延续下去!



# 平顶山日报传媒集团物流配送 中秋特色商品展示/之一

更多商品请来店,您只要一个电 话,市区我们免费配送到家!

咨询电话: 8980198 4943059

【明正老卤牛肉】 原价 148 元/提 读者价



Datrical 原味燕 Emitt

【尧山土 鸡•2只】 原价98元/提

【原味燕麦片】

原价 78 元/提

68元

烤鸭蛋 读者价

【燕山湖 烤鸭蛋】 原价75元/提 60元

【西班牙

威格啤酒】

原价 150 元/件

读者价

【豆腐干】 原价65元 读者价 55元

【三色鸽月饼

国庆系列】

原价 128元/提



【三色鸽月饼

国庆系列】

原价168元



【张裕樱甜红】

原价:150元/箱

读者价



原价 168 元/提 58元

【浏阳河宾宴9】

原价680元/箱6瓶

读者价

德荣牛腱】 油鸭蛋 1800



【浏阳河宾宴12】

∭原价 1280 元/箱 6 瓶



【浏阳河宾宴6】

盾价 268 元/箱 4 瓶

读者价













读者价

门店1地址:平顶山日报社大门东侧50 米 鹰城淘(建设路西段鹰城广场对面) 门店2地址:平顶山日报社大门西侧50米 读者服务中心(建设路西段鹰城广场对面)



